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ÚNOR / 2008Mostecká NEJ.............

NEJstarší, NEJmladší, NEJdéle spolu, NEJ-
více používané příjmení, NEJčastější jméno,  
NEJkrásnější, NEJznámější, NEJoblíbenější, 
NEJsympatičtější, NEJbohatší, NEJúčinnější, 
NEJchytřejší, NEJpopulárnější, NEJ a NEJ 
a NEJvětší???

Říká se, že Mosty u Jablunkova jsou jedna 
velká rodina, že každý zná toho druhého jak 
své boty a tajemství zde nejsou reálná, krom 
těch veřejných.... Dá se vlastně říct, že tak zvané 
„plotky“, se u nás roznášejí a přenášejí rychlostí 
blesku a i kdejaký virus by jim mohl jejich rych-
lost závidět. Ale představte si, že existuje ještě 
pár údajů, o nichž nevíme nic, např.:

Víte, že prvním občánkem naší obce 
v roce 2008 je VÁCLAV BULAVA a narodil se 
03.01.2008? KLÁRKA a TOMÁŠ LYSKOVI se 
stali NEJMLADŠÍMI DVOJČÁTKY obce v roce 
2007.

Naproti NEJSTARŠÍ naší OBČANKOU je 
paní MARIE KUFOVÁ, která letos v únoru 
oslaví své 99. narozeniny. A titulem NEJ-
STARŠÍ OBČAN Mostů u Jablunkova se může 
pyšnit pan PAVEL KUFA, který se narodil 
v roce 1918.

NEJDÉLE spolu žijícím MANŽELSKÝM 
PÁREM jsou JOSEF a ZUZANA KOWOLOWŠTÍ, 
kteří spolu žijí neuvěřitelných 61 let, což je 
obdivuhodné. Říká se, že když se dva mají doo-
pravdy rádi, tak každá chvilka, i kdyby trvala 
100 let, je výjimečná a nenahraditelná.

    „Láska je běh na dlouhou trať,
      plná překážek a útrap.
      Maratón něžností, zuřivé hrdosti,
      Hromady starostí plněné milostí.
      Láska je bláznovství....“
NEJČASTĚJŠÍM mosteckým PŘÍJMENÍM je: 

KUFA - KUFOVÁ - máme ho v obci až 219x.
Na druhém místě v oblasti příjmení se umís-

tilo příjmení: SIKORA - SIKOROVÁ - celkem 
v Mostech můžete potkat 193 občanů s tímto 
příjmením.

Krásné třetí místo patří všem: SZOT-
KOWSKIM - a -ŠOTKOVSKÝM - těch máme 
v obci 114.

Čtvrté místo vybojovalo příjmení:
KOHUT - KOHUTOVÁ - kterých máme 

magických 99.
Kdyby existovalo páté místo, obsadilo by jej 

u nás v obci příjmení KLUZ - KLUZOVÁ - těch 
máme v obci „pouze“ 96x.

Takže příjmení už máme za sebou, ale co 
NEJČASTĚJŠÍ JMÉNA??

1. ANNA - pyšníme se 166 Aničkami.
Jméno Anna pochází z hebrejštiny a zna-

mená - milostiplná, milostná.
2. MARIE - Marušek u nás najdeme 136 

a z toho 12 jich bude mít příjmení Kufová.
Jméno Marie pochází také z hebrejštiny a má 

spoustu významů, může znamenat- milovaná.
Bohem, hořká, paní, kapka moře, odkazova-

telka… .
3. JANA - Janiček máme 93.
Jméno Jana pochází také z hebrejštiny a zna-

mená - Bohem daný, milostivý dar Boží.
A mužská NEJČASTĚJŠÍ JMÉNA???
1. JAN - Honzíků u nás můžeme objevit 135 

a z toho 11 bude mít příjmení Kufa.
Jméno Jan pochází z němčiny a kupodivu 

znamená to samé co jméno Jana, což je –Bohem     
daný, milostivý dar Boží.

2. JOSEF- Pepíků máme 130.
 Jméno Josef pochází z hebrejštiny a zna-

mená - on přidá, rozhojní.
3. ANTONÍN - Toníčků najdeme 81. 
Jméno Antonín pochází z latiny a znamená - 

přední, čelný, vynikající.
Zato mezi NEJMÉNĚ POUŽÍVANÁ jména 

u nás v Mostech jsou např.: ALICE, JULIE, 
LAURA.

A u pánů to jsou tato jména: ARNOŠT, 
DAMIAN, BENJAMÍN.

Takže už známe nejčastější jména, nejčas-
tější příjmení, nejstarší a nejmladší obyva-
tele....víme toho hodně, ale pořád mi nějak 
schází odpověď na jednu otázku:

Kdo je NEJvětší mostoř?? Nemyslím výš-
kově, ale musíme přece mít nějakého pravého 
„mostořa“, který nás jakkoliv proslavil. Je mezi 
námi někdo takový? Nebo byl? Kdo je to? To 
nám dosud není známo, ale snad by se nám to 
mohlo podařit zjistit. Pomozte nám ho najít. 
Své návrhy na NEJvětšího mostořa zasílejte do 
10. 3. 2008 na e-mail: zpravodaj@mostyujab-
lunkova.cz nebo vhazujte do schránek umístě-
ných na OÚ, v knihovně a ve školách.

Jana Turková

k 1. 1. 2007 žilo v naší obci 3 982 osob
v roce 2007 se narodilo 45 dětí
v roce 2007 se přistěhovalo 69 osob
v roce 2007 se odstěhovalo 52 osob
v roce 2007 zemřelo 32 osob

počet obyvatel k 1. 1. 2008 4 012 osob

v roce 2007 se narodilo 45 dětí z toho 23 chlapců
22 dívek

v roce 2007 zemřelo 32 osob z toho 21 žen
21 žen

v roce 2007 bylo v obci 12 svateb z toho 8 v kostele sv. Hedviky
2 na OÚ Mosty u Jablunkova
2 mimo OÚ - 1x Hotel Grůň
                        - 1x Chata Zuzana

K. Brhelová

Počet trvale žijících obyvatel v Mostech u Jablunkova k 1. 1. 2008 je 4 012 osob



Mostecký – Mostecki zpravodaj2
strana

Blahopřejeme 
Składamy życzenia

Blahopřejeme občanům, kteří se v měsíci 
únoru 2008 dožívají životního jubilea:

85 let:
Hedvika Tatarková (Očkovice)

99 let:
Marie Kufová (v Čyrňu)

Zlatá svatba - 50 let společného života:
Marie a František Kufovi
(Centrum)

Diamantová svatba - 60 let 
společného života:
Gertruda a Alois Szotkowští (u Czudka)

CENA VODNÉ A STOČNÉ 
PRO ROK 2008

Položka ceníku jedn. cena
VODNÉ m3 10,-
STOČNÉ m3 10,-
Ceník byl schválený na 10. zasedání zastupi-

telstva obce dne 07. 12.2007 
a je platný od 1. 1. 2008

TŘÍDĚNÝ SBĚR ODPADU

Činnost SPOZ v roce 2007
V pátek 14. 12. 2007 se sešly členky SPOZ na 

slavnostní schůzi, aby vyhodnotily svou čin-
nost za rok 2007.

A nebylo toho málo ! Uskutečnily 44 návštěv 
u jubilantů 80, 85, 90-ti letých a starších 90 let. 
K tomu přibyly ještě 4 návštěvy u manželů, 
kteří oslavili 60 let společného života, tedy 
diamantovou svatbu a 7 návštěv u příležitosti 
zlaté svatby - 50 let společného života. Členky 
SPOZ jim předaly kromě blahopřání dárkové 
balíčky a kytice.

Pro občany, kteří oslavili v roce 2007 60. 
a 65. výročí narození byl uspořádán zájezd do 
Kroměříže a pro jubilanty 70 a 75 let proběhlo 
v květnu setkání s představiteli obce se společ-
ným obědem a posezením u hudby.

Vítání občánků naší obce proběhlo v únoru, 
červnu a říjnu - celkem se narodilo 45 dětí. 

V červnu navštívily naše členky všechny 
mateřské školy v obci a předaly předškoláčkům 
malé dárky.

SPOZ nezapomíná ani na mostecké občany, 
kteří jsou umístěni v domovech důchodců nebo 
jiných sociálních zařízeních. Tyto občany jsme 
navštívily v závěru roku a předaly jim jménem 
obce  blahopřání a dárkové balíčky.

(Jen pro zajímavost - je jich 20 ve 4 zařízeních).
Touto cestou bych chtěla poděkovat všem 

členkám SPOZ za jejich obětavou a nezištnou 
práci.

Anna Michálková
předsedkyně SPOZ

Czech POINT je asistované místo pro komunikaci občana s veřejnou správou 
a umožňuje zajišťovat ověřené výstupy z Obchodního rejstříku, Katastru nemovi-

tostí, Živnostenského rejstříku a Rejstříku trestů.
V praxi to znamená, že na matrice obecního úřadu si mohou občané požádat o vydání některého 

z uvedených výpisů a tento jim bude vydán na počkání. Vydání první strany výpisu je zpoplatněno 
částkou 100,- Kč, každá další strana částkou 50,- Kč. 

V případě Rejstříku trestů zaplatí klient za výpis 50,- Kč. Na tento výpis se kolky nevylepují.
Iva Bazgierová

Czech POINT na Obecním úřadu Mosty u Jablunkova

Odpady se snažte třídit přímo doma, pozdější roztřídění odpadu 
není často možné – smícháním se odpad znečistí nebo slepí. Např. 

zamaštěný papír není možné zpracovat.
DOBRÁ RADA:

Pořiďte si do domácnosti další koše na ukládání papíru, skla a plastů. Pokud se Vám koše do bytu 
nevejdou, můžete je nahradit  papírovou krabicí, do které postavíte tři tašky. Do jedné můžete dávat 
papír, do druhé plasty a do třetí sklo. Vytříděné odpady odneste  do kontejnerů na tříděný odpad 
nebo přesypte do igelitových sáčků – žlutý – plasty, modrý – papír.

Barevné sáčky si můžete  vyzvednou na Obecním úřadě v Mostech u Jablunkova v kanceláři 
v přízemí.

Dále je možnost vystavení  barevných sáčků ve svozové dny a to v místě popelové nádoby.
Svozové týdny: 3, 9, 15, 21, 27, 33, 39, 45, 51 Svozový den:   STŘEDA

PAPÍR
Do modrých nádob můžete odhodit:

Noviny, časopisy, reklamní letáky
Knihy, sešity
Krabice, lepenky, kartón
Papírové obaly (např. sáčky)

Prosím, nevhazujete:
mokrý, mastný papír
uhlový a voskovaný papír
použité plenky, hygienické potřeby

SKLO
Do zelených nádob můžete odhodit:

Láhve od nápojů
Skleněné nádoby
Skleněné střepy

Prosím, nevhazujete:
keramiku, porcelán
zrcadla
drátěné sklo a autosklo

PLASTY
Do žlutých nádob můžete odhodit:

PET láhve od nápojů 
 (Prosím, nezapomeňte  prošlápnout

Kelímky, sáčky, folie
Výrobky a obaly z plastů
Polystyrén

Prosím, nevhazujete:
novodurové trubky
obaly od nebezpečných látek

 (motorové oleje, chemikálie)

      Čím více budeme doma třídit, tím se sníží popla-
      tek za odvoz komunálního odpadu nám všem.

Za odpadové hospodářství
Martynková Renáta

Tiráž

Zpravodaj obce Mosty u Jablunkova
 - vychází jednou měsíčně, ZDARMA
Vydavatel:
 OÚ Mosty u Jablunkova
Adresa redakce:
 zpravodaj@mostyujablunkova.cz
 tel.: 558 368 014, 558 337 911
Registrační číslo:
 MK ČR E 12343
Grafi cké zpracování a tisk:
 COLORA Valašské Meziříčí, spol. s r.o.

Přístí číslo
Mostecký - Mostecki ZPRAVODAJ

uzávěrka příštího čísla: 18. února 2008, v 15:00 

OZNÁMENÍ

Obec Mosty u Jablunkova nabízí k pronájmu nebytové prostory v budově č.p. 111 (pošta).
Jedná se o prostory bývalé prodejny obuvi a prostory bývalého skladu stavebního materiálu 

p. Kohuta (boční vchod od kostela). Zároveň Obec Mosty u Jablunkova nabízí k pronájmu areál zdej-
šího aquaparku OAZA včetně bufetu. Žádosti o pronájem můžete zasílat nebo podat na  Obecní úřad 
Mosty u Jablunkova do 8. 2. 2008 u p. Drongové.
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Vánoční besídka a jarmark
Konečně nastal ten den, kdy se zúročily měsíční přípravy paní učitelek a dětí celého 1. stupně 

základní školy. Sokolovna vyzdobená žáky 2. stupně a naplněna nervozitou a napětím čekala na pří-
chod diváků. A že jich přišlo požehnaně. Po slavnostním zahájení panem ředitelem, holčička při-
táhla sáně a uvedla pásmo říkanek a písniček 2. tříd. Prvňáci roztomilí jako sněhové vločky a rozkro-
jená vánoční jablíčka zazpívali koledu. Broučky se svou pohádkou uvedla 3. A. 3. B prořídla nemocí 
žáků zvládla vánoční povídání. Veselou pohádku Čert a Káča předvedla 4. B. Družina si nachystala 
pohádku o vánoční perníkové chaloupce. Následovaly veselé vánoční písně 4. A. Závěr besídky pat-
řil páté třídě a jejích ztvárnění živého Betléma. Závěrečnou koledu zazpívaly všechny děti s oprav-
dovým miminkem v jesličkách. Myslím, že se jím to všem povedlo. Bez trochy zmatků a přeřeknutí 
by to snad ani nešlo, o to byla besídka roztomilejší a diváci trpěliví. Vše zakončila dobrá káva s kob-
lihem a pěkné vánoční výrobky k zakoupení. Nakonec bych chtěla jménem všech diváků poděkovat 
všem učitelkám 1. stupně za příjemně strávené předvánoční odpoledne.

Eliška Bazgierová 9. B

V loňském roce schválilo Zastupitelstvo 
Obce Mosty u Jablunkova obecně závaznou 
vyhlášku č. 1/2007, o místním poplatku za pro-
voz systému shromažďování , sběru, přepravy, 
třídění, využívání a odstraňování komunál-
ních odpadů (dále jen odvoz odpadu).

Cena za odvoz odpadu se v roce 2008 nezvýší 
zůstane stejná jako v roce 2007.

Sazba poplatku:

1) Sazba poplatku pro poplatníka podle 
Čl.III písm.a) a b) této vyhlášky činí 450,-- Kč 
a je tvořena :

a) z částky 200,- Kč  za kalendářní rok a
b) z částky 250,- Kč za kalendářní rok. Tato 

částka je stanovena podle skutečných nákladů 
obce předchozího roku na sběr a svoz netřídě-
ného komunálního odpadu.

2) V případě změny místa trvalého pobytu 
nebo změny vlastnictví stavby, která je určena 
nebo slouží k individuální rekreaci průběhu 
kalendářního roku , se uhradí poplatek v po-
měrné výši, která odpovídá počtu kalendář-
ních měsíců pobytu nebo vlastnictví stavby 
v příslušném kalendářním roce. Dojde –li ke 
změně v průběhu kalendářního měsíce, je pro 
stanovení počtu měsíců rozhodný stav na konci 
tohoto měsíce

3) Rozúčtování:

skutečné náklady na sběr a svoz netřídě-
ného KO za rok 2006………1 577 424,- Kč

 počet poplatníků………………………... 4 128
 náklady na 1 poplatníka …………
 1 577 424,- Kč/4128 = 382,12 Kč

Osvobození:

1) Od poplatku jsou osvobozeni:
a) poplatníci po dobu výkonu trestu 
odnětí svobody
b) poplatníci po dobu prokazatelného 
pobytu v zahraničí na dobu delší 6 
měsíců

2) Vznik nároku na osvobození od pla-
cení poplatku je poplatník povinen oznámit 
do 15 dnů písemně nebo ústně do protokolu 
správci poplatku ode dne, kdy nastala skuteč-
nost zakládající nárok na osvobození. Ve stejné 
lhůtě je poplatník osvobozený dle bodu 1 a), b) 
povinen oznámit zánik nároku na osvobození.

Úlevy:

Úleva z poplatku se uděluje :
a) poplatníkům do 15 let a poplatní-
kům,  kteří dosáhnou v daném roce 15 
let
b) poplatníkům, kteří dosáhnou v da-
ném roce 70 let a poplatníkům starším 
70 –ti let
Poplatek pro výše uvedené osoby činí 
300,- Kč za kalendářní rok.

V případě uplatnění nároku na osvo-
bození od poplatku dle Obecně závazné 
vyhlášky č. 1/2007,  o místním poplatku 
za provoz systému shromažďování, sběru, 
přepravy, třídění, využívání a odstraňo-
vání komunálních odpadů, odst. 1 písm.
a) a b) oznamte tuto povinnost  na Obecní 
úřad Mostech u Jablunkova – kancelář 
v přízemí do 20. 2. 2008.

Z ODPADOVÉHO HOSPODÁŘSTVÍ

Den křížovek
8. březen je znám z oslav MDŽ. Na Mostech 

mu letos přibude další podnázev: Den křížo-
vek. Důvod?  Po celý tento den bude v mostecké 
knihovně probíhat již 5. ročník soutěžního 
klání v luštění křížovek. Žáci 4. – 9. tříd rozdě-
lení do tří věkových kategorií budou od 8:00 
hodin luštit křížovky v jazyce českém, od 10:00 
hodin pak v jazyce polském. Odpoledne přijde 
na řadu mládež od 16 let a dospělí – v 15:00 
proběhne luštění polských křížovek, v 17:00 
českých křížovek. Soutěžní sestavy připravuje 
Evžen Bužek a Halina Tomica. 

Všichni milovníci křížovek hlaste se do středy 
5. 3. 2008 v knihovně, na tel. 583 68 014 nebo 
na e-mail h.onderkova@mostyujablunkova.cz

H. Onderková

Výdaje:

celkové náklady za sběr komunálního 
odpadu v roce 2007 činily : 2 045 167,73 Kč

dále celkové náklady za sběr tříděného 
odpadu činily v roce 2007: 463 234,77 Kč

a v neposlední řadě celkové náklady za sběr 
nebezpečných odpadů: 102 201,40 Kč

Příjmy:

za odpadové hospodářství (v Kč):
- poplatek z rodinných domů: - 1 614 984,50
- poplatek z rekreačních chat: - 61 594,-
- odvoz odpadu podnikatelé:  - 135 511,50
- příjmy z EKO-  KOM, a.s. :        - 194 986,12

Celková produkce komunálních odpadu za 
rok 2007 v tunách: 699,327 t

z toho:
- svoz směsného odpadu:  548,694 t
- svoz objemného odpadu: 43,230 t
- odděleně sbírané složky : 107,320 t

Žádáme dále občany, aby vystavovali 
popelovou nádobu vždy ve středu ve svo-
zový den v 6.00 hod. ráno. Dále chceme 
upozornit občany, aby nevystavovali 
poloprázdnou popelnici, přičemž firma 
Nehlsen Třinec, s. r. o. takovou to popel-
nici započítává jako by byla plná, a tím se 
zvyšují náklady obce. Cena za svoz jedné 
popelové nádoby činí 48,10 Kč bez DPH.

Martynková Renáta
odpadové hospodářství 
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Průběh 1. slezské války
/1740 – 1742/ - pokračování

V době první slezské války se v rakouské 
armádě sloužilo doživotně, pouze s cizinci, což 
byl případ pplk. O‘ Reillyho – velitele šancí, se 
uzavíraly smlouvy na dobu určitou. Verbíři zís-
kávali muže ve věku 23 – 35 let. Pěšák dostával 
obvykle žold – tři zlaté měsíčně, polovinu v pe-
nězích a polovinu v naturáliích.

Posádka měla k dispozici ve všech pev-
nostech pouze osm děl. Proto mezi obránci, 
úměrně s blížícími se pruskými oddíly, rostla 
nedůvěra v jejich velitele a hlavně ve schop-
nost pruskému náporu odolat. Několik členů 
posádky se neúspěšně pokusilo o dezerci 
a také napadlo kaprála Adama Šustra při vyplá-
cení žoldu, což si však zapříčinil sám, když dva 
vojáky dal surově zbít holí. Dne 15. ledna 1741 
proto žádal pplk. O‘ Reilly svého nadřízeného, 
aby vynesl rozsudek – popravit pět hlavních 
aktérů této vzpoury.

Plukovník de la Motte Fouqué, Holanďan 
v pruských službách, s oddíly v síle čtyř pra-
porů pěchoty a pěti švadron jízdy obsadil 
počátkem února 1741 celé Těšínsko. Snažil se 
co nejrychleji opanovat jablunkovské šance, 
aby pruské síly zabezpečil před očekávanými 
přepady lehké uherské jízdy – husarů. Svého 
cíle dosáhl nečekaně hladce 8. února 1741, 
když se bez boje zmocnil všech pevností. Pplk. 
O‘ Reilly si vymohl na svém protivníkovi svo-
bodný odchod se dvěma děly. Plk. de la Motte 
Fouqué obsadil šance třemi sty muži pěchoty, 
patnácti husary a dvěma pěchotními děly a sám 
se vrátil do dříve již obsazeného Těšína. Pruské 
posádky byly na „zimní kvartýry“ rozmístěny 
ve městech Těšínska, odkud vyjížděly „obsta-
rávat“ potravu a jiný proviant od venkovského 
obyvatelstva.

V polovině března 1741 se Prusové staho-
vali z Těšínska na severozápad do prostoru roz-
hodující bitvy do Molvic. V té době došlo k od-
chodu pruské posádky z jablunkovských šancí. 
Rakouští velitelé vnímali tento pruský odchod 
jako projev slabosti Prusů, a proto vydali roz-
kaz napadnout „ustupující“ jednotky pěcho-
tou a husary. Při potyčce byli v boji zabiti dva 
příslušníci pruské pěchoty a jeden kornet 
(jezdecký důstojník nejnižšího stupně). Na 
rakouské straně padlo šest mužů a bylo zajato 
několik Prusů.

Záhy po odchodu pruské posádky se do forti-
fikací na Jablunkovsku vrátily rakouské oddíly. 
V červnu 1741 bylo vídeňskou válečnou radou 
nařízeno posílit posádku o čtyřicet nově zver-
bovaných mužů – vybranců. Všechna opevnění 
měla projít důkladnými opravami, veškerá tíha 
spojená s touto prací však spočívala na bedrech 
zdejšího poddaného lidu. Poddaní z okolí Jab-
lunkova byli úřady zatěžováni nejrůznějšími 
robotními povinnostmi, z nichž nejnáročněj-
šími náleželo obstarávat stavební materiál. Za 
dodávku stavebního dříví byl odpovědný valaš-

ský vojvoda v Jablunkově Jan Sýkora. Mimo 
uvedené roboty požadovaly vojenské úřady 
po poddaných v obcích z okolí šancí nejen na 
Těšínsku ale i v Uhrách, aby zdarma, v lepším 
případě za minimální částku, zajistili posád-
kám na pohraničních pevnostech díl stravy.

 Na podzim se vyostřila situace natolik, 
že velitel šancí pplk. Joseph O‘ Reilly, aby pře-
dešel otevřené vzpouře hospodářsky ožeb-
račeného obyvatelstva, podal nadřízeným 
návrh, aby se v nadcházející zimě snížil počet 
mužů v pevnostech. Doporučoval, aby na šan-
cích a šanečkách zůstaly pouze hlídky o sedmi 
mužích, jimž by velel vždy jeden kaprál. Není 
však známo, zda tento návrh byl vyslyšen. I ve 
městech utrpělo obyvatelstvo ubytováním voj-
ska a s tím spojeným poskytováním stravy. 
Nezřídka se také vojáci dopouštěli nejrůzněj-
ších násilností, při nichž vznikaly další škody 
lidem.

Válečné útrapy zdejšího lidu trvaly až do 
skončení první slezské války v roce 1742. Nová 
vlna vojenských průtahů a kvartýrů čekala 
města a venkov ve zdejším kraji v roce 1744, 
kdy vypuklo druhé dějství prusko-rakouského 
souboje o hospodářsky vyspělé Slezsko, násle-
dované v letech 1756 – 1763 v tzv. sedmileté 
válce.

Ani ta nezvrátila fakt, že jediné slezské 
knížectví, které sdílelo osudy s habsburskou 
monarchií až do jejího rozpadu v roce 1918, 
zůstalo pouze Těšínsko.

L. Švejkovský, kronikář

Rady našich babiček 
a babiček jejich babiček (1)

Tak, a máme to tady, vítáme nový rok s ote-
vřenou náručí a s radostí přijímáme všechno 
co nám nabízí, až na to šíleně přehnané zdra-
žování.... No jo, ale na to jsme malí páni. Pře-
sto pro vás máme malinkaté řešení. Jak všichni 
víme, ceny léků stále rostou a rostou a rostou, 
jsou už tak vysoko, že na jejich vrchol není ani 
vidět, a tak nás tak napadlo, jak se léčilo kdysi 
bez léků? Léky byly, ale takové jiné, takové pří-
rodnější, a tak Vám právě teď nabízíme cestu 
zpátky k přírodě.....

Horečka: no jo, to je pořádná mrcha, po 
celém těle zimnice a hlava bolí jak čert, chtělo 
by to paralen a rychle zalézt pod peřinu a jak se 
říká, vypotit se nebo:

BEZINKY - díky této rostlině horečka 
spadne dřív, než stačíte napočítat do pěti a pů-
jde zase o dům dál.

A jak na to?

Je to jednoduché, nasbíráme bezinky, ulo-
žíme je do veliké litrové flašky, nejlepší je ta od 
okurek, zalijeme octem a pořádně flašku uza-
vřeme. Necháme tři týdny odstát v tmavém 
prostoru. Poté je přecedíme a zředíme pomě-
rem 1:2 s vodou. Používáme tak, že bezinky 

při horečce namažeme na nohy a nebo do nich 
namočíme ponožky, a ty potom navlékneme 
a vlezeme pod teplou peřinu.

ČESNEK - česnek oloupeme  a potřeme si 
s ním chodidla, jako by jste potírali topinky. 
Česnek se dostává pod kůži a funguje jako anti-
biotikum. Jen nezapomeňte na typickou „vůni“ 
česneku:)

Kašel, Chřipka - všichni to známe, v noci 
nemůžeme spát, přes den se ten pískot na plí-
cích nedá vydržet a pořád máme pocit, že se 
každou chvíli udusíme tím příšerným kašlem, 
Bromexin, Mukosolvan, Ambrobene a furt nic 
nezabírá... . Tak zkuste tohle:

MLÉKO+ČESNEK+MED+MAJORÁNKA+-
SÁDLO - do uvařeného mléka přidáme strou-
žek rozmačkaného česneku, jednu lžičku medu 
a jednu špetku majoránky, nakonec přidáme 
domácí rozpuštěné slepičí nebo jezevčí sádlo 
a pijeme teplé.

OMLADINKOVÝ SIRUP - omladinky z jeh-
ličnatých stromů na jaře sesbíráme a v pětilit-
rové lahvi přesypeme cukrem, a to stylem vrst-
vení (jedna vrstva omladinek, druhá vrstva 
cukru). Když máme vrstvení za sebou, láhev 
uzavřeme a uložíme ji na slunné místo. Cukr se 
nám bude pomalu ale jistě měnit na sirup. Až 
se cukr úplně promění v sirup přecedíme jej. 
Sirup pak můžeme dávat malým dětem jako 
pomoc při vykašlávaní a posílení jejich imu-
nity a navíc se říká, že je sladký jak „cycek“.

ŽLOUTKY S CUKREM - tak toto by nám mělo 
pomoct při odkašlávání: rozšleháme žloutky 
s cukrem a můžeme zakápnout citrónem

DOMÁCÍ SÁDLO -nejlepší by bylo, kdyby 
to sádlo bylo z jezevce, ale když nemáte, tak se 
svět nezboří. Sádlo namažeme na prsa, a toto 
by nás mělo zbavit odporného suchého kašle. 
Někdy se dokonce prý i přikládal syrový špek 
naložený v soudcích a účinek byl zaručen.

Angína: v krku snad hoří a chudák hlas 
někam zmizel nebo si vzal dovolenou, poly-
kat je naprosto nemožné a bolest se stupňuje 
a stupňuje a....Antibiotika nezabírají a i další 
léky vyhlašují stávku a odmítají pomoci? Tak 
pak snad už jen:

KOUZELNÝ ŠÁTEK - na šátek nalijeme 
jakoukoliv víceprocentní lihovinu a zavážeme 
jej kolem krku. Ale jelikož alkohol se nelije na 
šátek ale do pulek, máme pro Vás i radu číslo 
dvě: sušené houby uložíme na šátek a obalíme 
si s nimi krk. Houby do sebe vsáknou všechny 
nemilé návštěvníky našeho krku.

O dalších léčivech v příštím čísle.
J.T.
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SKI Mosty - Sprint a Silvestrovský pohár
Koncem roku 2007 proběhly ve SKI areálu Mosty u Jablunkova 2 závody pro širokou veřejnost 

s mezinárodní účastí.
SKI Mosty - Sprint proběhl 30. 12. 2007. Závod ve sprintu klasickou technikou na běžkách probíhal 

na běžeckém okruhu u SKI areálu a to na technickém sněhu. Závodu se zúčastnilo 99 závodníků z řad 
široké veřejnosti, závodily ročníky 1952 – 2001. Závodilo 39 polských a 60 českých nadšenců.

Silvestrovský pohár se konal hned následující den – 31. 12. 2007, 99 závodníků soutěžilo v obřím 
slalomu. Závod proběhl opět s mezinárodní účastí – 15 Poláků, 7 Slováků a 77 závodníků z Moravy. 
Věkové rozmezí lyžařů 5 – 50 let.

Závody SKI Mosty – Sprint a Silvestrovský pohár jsou součástí velkého projektu, který 
je registrován u Regionálního sdružení pro česko-polskou spolupráci Těšínského Slez-
ska pod názvem SPORT PRO VŠECHNY ANEB SPORT NEZNÁ HRANICE a registračním číslem 
CZ.04.4.85/2.2.04.1/0708. Projekt je spolufinancován Evropskou unií - z fondu mikropro-
jektu EUROREGION TĚŠÍNSKÉ SLEZSKO.

TENTO PROJEKT JE SPOLUFINANCOVÁN 
EVROPSKOU UNIÍ

Organizátorem závodů bylo SKI Mosty, 
občanské sdružení, ve spolupráci  se společ-
ností SKI Beskydy, s.r.o.. Výsledky závodů 
včetně fotogalerie jsou zveřejněny v aktuali-
tách na www.skimosty.cz, Gratulujeme všem 
umístěným a děkujeme všem, kteří se závodů 
zúčastnili.

Cílem celého projektu je díky finančním 
prostředkům Evropské unie realizovat závody 

pro širokou veřejnost se zaměření na podporu 
česko-polské účasti, chceme eliminovat hra-
niční bariéry při pořádání závodů, protože 
sport skutečně nezná hranic…

SKI Mosty, občanské sdružení

Evropa otevřela hranice Česku
O půlnoci z 20. na 21. prosince vstoupila 

naše republika do společného schengenského 
prostoru. V tuto chvíli byly zrušeny kontroly na 
pozemních hranicích. Veškeré informace k to-
muto tématu zjistíte na internetových strán-
kách www.euroskop.cz/schengen. Policisté z ci-
zinecké a pohraniční policie se sice stáhnou 
z hraničních přechodů, v oblasti však zůsta-
nou. Někteří policisté budou nadále praco-
vat na nově zřízeném Inspektorátu cizinecké 
policie v Mostech u Jablunkova, část jich však 
přejde pod okresní policejní ředitelství ve 
Frýdku-Místku.

Ivan Žurovec, tiskový mluvčí PČR
Okresní ředitelství Frýdek - Místek

Ohlédnutí za plesovou sezónou

Oznámení
Od 1. 2. 2008 dochází k malé změně ordi-

nační doby v ambulanci MUDr. Martynka. Stře-
deční ordinační doba bude od 12:00 do 17:00. 
Vycházím tak vstříc hlavně pracujícím, kteří 
mají problém se do ordinace dostat mimo svou 
pracovní dobu.             Dr. Kamil Martynek

Bal Szkolny
W mosteckim karnawałowym kalendarzu 

nie może zabraknąć Balu Szkolnego, który w 
tym roku odbył się w drugą styczniową sobotę. 
Do pięknie odremontowanego „Kasowego“ 
przybyła rekordowa ilość balowiczów, by posza-
leć przy muzyce orkiestry JAWOR. Blasku całej 
imprezie dodał program kulturalny w wyko-
naniu wędryńskiej grupy tanecznej „To my“ 
oraz studentów czeskocieszyńskiego Gimna-
zjum z pokazami tańców z muzikalu BOOM. W 
śpiewanych partiach solowych cała sala podzi-
wiała Anię Niedoba z Mostów i jej kolegów. Zaś 
zajadając smakołyki z suto zastawionych sto-
łów goście balowi chwalili kuchnię jabłonkow-
skiej szkoły średniej, która jedzenie przygoto-
wała. A że o Balu można powiedzieć : UDANY, 
w tym niemała zasługa wszystkich sponsorów, 
bezinteresownych darców i ludzi chętnych do 
pomocy, którym serdecznie dziękują

organizatorzy

Šančařský ples - recese jak má být!
Posun v čase zažili účastníci „Šančařského 

plesu“, který se konal v pátek 18.1.2008 v nově 
zrekonstruovaných prostorách PZKO. Atmo-
sféra toho večera byla laděna v duchu hluboké 
totality a podle toho volili zúčastnění hosté 
rovněž své róby. Kreativita účastníků zašla 
tak daleko, že se na parketu při „hitovkách“ 
té doby setkali pionýři s květinovými dětmi 
ala hippies, zatvrzelí soudruzi s tvrdými roc-
kery a na pořádek dohlíželi důstojníci v dobo-
vých uniformách. Ze zapomnění se tak na čas 
dostaly pionýrské šátky, budovatelské verše 
a fráze, oslavné transparenty, odznaky a do-
bová vyznamenání. Světlo světa po dlouhé 
době spatřily také podobizny Zápotockého, 
Svobody a Lenina a všechny stoly včetně podia 
zdobily československé a ruské vlajky. Během 
volné zábavy, která následovala po výborové 
schůzi a spartakiádním vystoupení byl pro 
zúčastněné soudruhy a soudružky připraven 
raut, který slovy předsedy Karla Szotkowského 
nepředstavoval imperialisticky přežitek, nýbrž 

„Ruskou A Ukrajinskou Tabuli“, o kterou se 
postarali studenti Střední odborné školy a uči-
liště podnikání a služeb v Jablunkově pod 
dohledem svých vyučujících

Pavla Gazurová

„Śpiew oraz taniec ludowy bez granic“
Pierwsza sobota stycznia (5. 1. 2008) upłynęła pod znakem wielkiej uczty folkloru – Międzynaro-

dowego Przeglądu Kapel Ludowych oraz Zespołów Folklorystycznych 2008.
W tym roku zespół Górole oraz MK PZKO Mosty k. Jabł. zorganizowali jubileuszową 30.edycję tro-

chę  inaczej. Przegląd odbył się tym razem w DK Trisia w Trzyńcu. Mogliśmy obejrzeć kapele oraz 
zespoły z Polski, Słowacji oraz Republiki Czeskiej, właściwie te, które w ciągu ostatnich trzydziestu 
lat już występowały na Balach. Przedstawiły się nam zespoły ze Słowacji - Železiar z Košic, Očovan 
z Očovej, kapela Pavla Capka ze Skalitego, Terchovská muzika FS Pupov z Terchovej, z Polski -kapela 
Jana Karpiela ze Zakopanego, kapela Wałasi z Istebnej, Muzyka Karpat z Sądeczczyzny, z Republiki 
Czeskiej kapela Prespoľan z Brna, kapela Poľana z Brna, zespół folklorystyczny Šmykňa z Ostrawy, 
Cimbálová muzika Friš z Ostrawy, kapela Polynica, zespół Górole oraz kapela Nowina, która roz-
poczęła Przegląd od noworocznych powinszowań. Po programie, który trwał ponad dwie godziny, 
wszystkie kapele, zespoły oraz miłośnicy folkloru w strojach ludowych prze-

Myslivecký ples
Pod záštitou Mysliveckého sdru-

žení Gírová proběhl jako každo-
ročně i letos dne 12. 1. 2008 večí-

rek pro příznivce Cechu svatého 
Huberta. Stal se tak jednou ze 
zahajujících akcí této plesové 

sezóny. Nutno dodat, že na nedostatek přá-
tel si svatý Hubert nemůže stěžovat, neboť jich 
každoročně přibývá a letos se jejich počet pře-
houpl přes úctyhodných tři sta zúčastněných. 
Do tance a k poslechu jim hrála kapela Premiér 
a chuťovým buňkám polichotily speciality ze 
zvěřiny a guláš.

Pavla Gazurová

pokračování str. 6
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Druzí v kraji!!!

Mimořádného úspěchu dosáhli žáci ZŠ 
Mosty u Jablunkova ve 3. ročníku Beskydského 
poháru ve sjezdovém lyžování, který se usku-
tečnil na Morávce-Sviňorkách. V konkurenci 
130 závodníků z 19 škol Moravskoslezského 
kraje se naše družstvo umístilo na skvělém 2. 
místě. Zejména vynikajícího výsledku dosáhla 
Karolína Drongová a Libor Kluz (1. místo), 
Hana Niedobová (2. místo) a Jakub Sikora a De-
nisa Kufová (4. místo). Chtěl bych poděkovat 
celému družstvu za výbornou sportovní repre-
zentaci školy.

Kamil Bula, ZŠ Mosty

Sukcesy narciarzy
W piątek 18 stycznia uczniowie PSP Mosty 

wzięli udział w zawodach „Beskydský pohár 
2008“, które odbyły się na stokach Morávky. 
Najlepiej radziły sobie Olga Kluz oraz Aneta 
Szotkowska, zajmując w swej kategorii kolejno 
2. i 3. miejsce. Szkołę również reprezentowali 
Weronika Martynek, Marek Duda, Tadeusz 
i Marek Byrtusowie. Wyrazy podziękowania 
należą się panom Byrtusowi oraz Kluzowi, któ-
rzy opiekowali się zawodnikami.

Renata Kohut

Novinky zimní sezony 2007 – 2008 ve SKI areálu Mosty u Jablunkova
Lyžování k naší obci neodmyslitelně patří a my, jako provozovatelé, se snažíme dopřát tomuto 

sportu náležitý komfort. Na zimní sezonu jsme připravili několik novinek, které jsou dnes v nejmo-
dernějších areálech již samozřejmostí. V loňském roce jsme díky úvěru pořídili 2 nové rolby – jednu 
na úpravu sjezdových tratí, druhou na úpravu běžeckých tras, 50% ceny obou strojů financovala EU 
s podporou Moravskoslezského kraje.

Od letošní zimní sezony jsou nově instalovány 4 web kamery s pravidelným přenosem obrazu 
na naše internetové stránky (www.skimosty.cz), informace o počasí jsou čerpány z nových meteo-
stanic, které jsou instalovány v horní a dolní části sjezdovky. Přenosy z meteostanic jsou zobrazeny 
na webových stránkách, rovněž budou využívány jako důležitý zdroj informací pro zasněžování. Na 
novou světelnou tabuli jsou přenášeny informace o počasí i jiné důležité aktuality pro informování 
lyžařské veřejnosti. Světelná tabule bude zároveň využita pro organizování závodů. Areál je nově 
ozvučen z důvodu zvýšení bezpečnosti a informovanosti klientů. Lyžaři mají bezplatně k dispozici 
uzamykatelné skříňky pro úschovnu batohů a uzamykatelné stojany na lyže. V areálu je instalována 
panoramatická mapa se zobrazením všech sjezdovek a pořídili jsme 300 metrů ochranných sítí pro 
zajištění větší bezpečnosti provozu sjezdovky.

Loňská zimní sezona nás zaskočila nadprůměrnými teplotami a nedostatkem sněhových srá-
žek. Letos jsme maximálně využili období mrazivých dnů a díky 7 kusů sněžných děl jsme připra-
vili návštěvníkům Ski areálu skvělé podmínky. Zasněžili a upravili jsme také snowpark a lyžařský 
běžecký okruh. Na běžeckém okruhu se právě díky technickému sněhu mohly konat koncem roku 
závody klasickou technikou na běžkách pro širokou veřejnost SKI Mosty - Sprint.

Lyžovat se v Mostech začalo 18. 11. 2007. Bohužel se v posledních letech stává, že v zimních měsí-
cích přijde období vyšších teplot a deštivých dní, čímž se podmínky pro lyžování zhorší, omezí nebo 
je areál mimo provoz. Nezbývá, než doufat, že nás počasí nezklame, a že se v Mostech bude lyžovat co 
nejdéle …             Alois Martynek, ředitel společnosti SKI Beskydy, s.r.o.

sunęli się do Domu PZKO w Mostach k.Jabłonkowa. Jubileuszowy Bal Gorolski rozpoczęto tradycyj-
nym „chodzónym“, zaś do tańca do godzin porannych przygrywały kapele wszystkich zaproszonych 
zespołów oraz kapel. Na Balu odbył się chrzest nowej płyty CD Cimbálové muziky Friš z Ostrawy. 
Ojcami chrzestnymi byli trzej Janowie – p. Jan Rokyta, p. Jan Karpiel oraz p. Jan Moder.

Celem tej wspaniałej imprezy  jest „Śpiew oraz taniec ludowy bez granic“ – spotkanie przede 
wszystkim młodych ludzi różnych regionów i państw. Impreza ta jest bez wątpliwości największym 
przeglądem folklorystycznym w Republice Czeskiej, która organizowana jest  pod „jednym dachem“  
w miesiącach zimowych.             W.M.

„Śpiew oraz taniec ludowy bez granic“ pokračování ze str. 5

Výstava obrazů Josefa Schejbala

V pátek 15. února v 15.00 hodin bude 
v Místní knihovně v Mostech u Jablun-
kova v cyklu nazvaném Minigalerie našich 
občanů zahájena

výstava obrazů
 a jiných výtvarných prací

pana Josefa Schejbala.
U příležitosti vernisáže výstavy pro-

běhne i setkání s autorem prací.
Výstava bude zčásti prodejná. Potrvá 

do 10. března 2008 a bude otevřena ve 
výpůjční době knihovny.

Srdečně zve obec Mosty u Jablunkova

Oznámení
Majitelé psů, kteří budou žádat o osvobození 

od zaplacení poplatku, musí do 10. 2. 2008 na 
Obecním úřadě v Mostech u Jablunkova, kan-
celář v přízemí,  předložit doklad o zaplacení 
členských příspěvků v chovatelských klubech.

Petr Macurák

…samemu kolędować źle…
w myśl słów tej świątecznej piosenki zeszli się w sobotę 29. 12. 2007 nie tylko Szańczanie w szań-

czańskiej świetlicy na wspólnym kolędowaniu. Do świątecznej atmosfery popołudniowego spot-
kania wprowadzili nas mali aktorzy, uczniowie jabłonkowskiej podstawówki, scenką „Posmolóne 

świynta“ według opowiadania Adama Wawro-
sza. A potem śpiewaliśmy dobrze znane kolędy 
i mniej znane kantyczki Adama Sikory z Jabłon-
kowa przy akordeonowym akompaniamen-
cie Karola Turka Od Fojta. Miłymi przeryw-
nikami były dowcipy w podaniu Rudka Kufy 
z Francowic.

Takie spotkania z kolędą odbywają się na 
Szańcach z przerwami od lat i bywają to mile 
spędzone chwile. Więc do wspólnego kolę-
dowania serdecznie zapraszamy za rok, bo…
samemu kolędować źle…

F.W.


